

# 巧手多呵护 牡丹添余香

长春市牡丹园90后女技术员8年来潜心培育牡丹,只为了让市民在家门口看到更多好看的花

近日,长春市牡丹园内牡丹花进入盛花期,约1万株牡丹竞相开放,让这里变成美丽的天堂,吸引了众多游客前来观赏。牡丹花色绚丽、姿态丰饶、气质高贵,实为花中极品,一直备受人们的喜爱。而在这美丽的背后,离不开技术人员的精心养护,尤其是在东北地区多变的环境下养护牡丹,需要技术人员付出更多的努力。昨日城市晚报全媒体采访了牡丹园技术员于梦,了解到她与牡丹花之间鲜为人知的故事。



长春市牡丹园技术员于梦为一些牡丹花的枝条进行架杆整形

## 她的愿望

长春的街路、庭院  
都能成功栽入牡丹花



除了精心养护管理,对牡丹相关数据进行实时监测也是很重要的事,对此牡丹园采购了一台气象监测站,可以监测环境温度、湿度、风速、风向、气压、土壤温度等11项参数,并有太阳能供电,支持无线传输,具有云平台查询等功能,支持任意时间段的各类实时数据、历史数据的查询和导出。“通过实施检测和记录,我们就能及时掌握各个品种牡丹生长情况,对相关性之间进行分析。这有利于我们找到更适合在长春、在省内各地生长的牡丹,让牡丹更好地生存下去!”于梦说。

虽然现在各项养护的技术越来越先进,但于梦认为,技术只是起到辅助作用,要想把花养得越来越好,技术人员最需要的还是工匠精神,要能吃苦耐劳,责任感要强,也要和花之间培养深的感情。“从业8年来,我学习到了很多东西,也收获了很多感悟,通过我们的努力,让生态环境越来越好,让市民可以欣赏到美丽的牡丹,这是件很幸福的事!”

对于未来,于梦也有着自己的期待。于梦说,她希望通过探索和努力,长春的街路、庭院都能成功栽入牡丹花,并保证成活率,让居民能看到更多好看的花。此外,除了观赏,希望在牡丹花的食用价值、药用价值方面取得一定成绩。

据了解,今年牡丹园内首开的为中原牡丹,长春市牡丹园还分布着西北紫斑牡丹和国外牡丹等260多个品种,共11000余株。

城市晚报全媒体记者 吕闯 实习生 张铭轩 报道

## 相关新闻:

少数游客踩踏草坪、攀折花枝  
牡丹园提醒游客文明赏花



工作人员(左)对不文明现象进行劝阻

长春市牡丹园吸引了众多游客,少数游客在赏花时出现不文明的行为。记者在现场注意到,为了规范游客文明赏花,园方已经在每处牡丹花地点外设置栅栏或警戒线,防止游客随意进入。但依然有游客翻越栅栏进入花丛内踩踏草坪,与牡丹近距离接触照相,更有甚者更是攀折花枝。

记者在现场看到,不时有工作人员对不文明现象进行劝阻,有的游客经劝阻后立即从花丛中离开,但有人并不配合,经多次提醒后才慢慢动身。“由于昨日游客较多,我们出动了50多名人员,分布在园内的各个角落,对一些不文明现象进行劝阻。而在劝阻过程中,如遇到多次劝阻不改的,破坏花朵严重的,我们也会根据情况选择报警。”现场一名工作人员说。

对此本报也提醒游客们要注意文明游园,文明赏花,做文明市民,切勿随意进入花丛、草地踩踏草坪,不要攀折花枝,不打闹,不乱扔垃圾,不损坏公物,共同创建美丽的公园环境,共同营造良好的赏花氛围。

城市晚报全媒体记者 吕闯 报道

## 她的回忆

一毕业就来到牡丹园 一年后能独立养护牡丹花

昨日上午,虽然天气很热,但牡丹园内依然人头攒动,大家都想一睹牡丹花高贵的风采。游客忙着赏花,技术员于梦则忙着为一些花的枝条进行架杆整形,只见她蹲下来小心翼翼地将一根弯到快搭在地上的枝条扶起,然后用木棍将其支起,之后再用绳子将枝条和木棍绑在一起固定,弄完后她又仔细看了好几遍,确认没问题了才起身。“牡丹花开放时比较大,这根枝

条被压得很弯了,如果不及时支撑起来,那么枝条就可能断掉。”于梦说。

于梦是一名90后,上大学时学的是园林专业,毕业后就来到这里接触牡丹。于梦说,她虽然很喜欢牡丹花,但之前对它并不了解,刚到牡丹园时主要就是询问师傅或翻阅资料,来具体了解各种牡丹的习性,以及相互之间的差异。同时配合师傅对牡丹花进行养护。

由于上学时打下良好的理论基础和实践基础,再加上用心学习,一年后于梦就能独立对牡丹花进行养护,包括剪枝、架杆等。于梦说,工作中她也逐渐了解到牡丹园的历史,了解到前辈们通过刻苦的努力,观察研究,填补了长春不能露地栽植牡丹的空白,让市民们在门口能看到这么好看的花!而这也给了她无穷的动力,让她更加热爱这份工作。

## 她的工作

剪枝、架杆、喷药、浇水 她说很辛苦也感到很愉悦

在牡丹园内,像于梦一样的技术员共有10人,他们每天都要在花地里忙碌6个多小时。“我们要随时对残花、残枝进行修剪,因为牡丹花自愈能力不是很好,进行修剪后,以保证次年牡丹的开花效果。同时还要对弯曲严重的枝条进行架杆整形,保证花的美观和成活率,花期中还要进行中耕除草。”于梦说。

牡丹花的花期由初花期、盛花期和败花期组成,持续时间约为半个月。而花期后技术人员则要对牡丹花进行病虫害的防治,其中东北牡丹可在花期后的一周左右,为牡丹喷洒波尔多液,以预防叶斑病,每隔半月喷一次,一直到8月初。红蜘蛛病对叶部伤害很大,会导致叶部枯干脱落且茎部受害直至植株死亡,所以技术人员要定期喷洒多菌灵等杀菌剂,同样每隔半月喷一次,直到8月上旬。

而到了10月下旬,技术人员要对引种的中原牡丹做好防风防寒措施。于梦说,中原牡丹不适应东北冬天的温度,10月下旬时已停止生长,枝条较软,可用废纸和丝袋对枝条进行捆扎。废纸能起到抵御寒风的作用,减缓植株水分蒸发,也用于平衡和调控温度。而最外层包上丝袋用于防止废纸遇风雪后变湿和破烂,并能抵御外界对废纸的撞击,也能强化植株的防寒效果。除了中原牡丹,园内其他品种牡丹不用采取

特殊防寒措施。

经过漫长的冬季后,到次年3月份,技术人员会对中原牡丹进行拆包,所有牡丹在花期要进行三次修剪,这三次修剪至关重要。于梦说,对其翌年的枯枝枯叶进行修剪,这是东北牡丹的第一次整形修剪,目的是防止病菌在枝叶上繁衍。第二次修剪应当安排在第一次修剪后的两周左右,此时牡丹开始形成一定长势,所以要对其大幅修剪。在牡丹花期到来的前一周要进行第三次修剪,本次修剪应快速而彻底,一般在每个新枝上留下1个花芽,是为了保证花朵能开得更大。

于梦说,这就是从当前花期到来年花期前技术人员大概的养护流程,当然这其中还有很多细节,包括浇水。牡丹是不喜湿的,所以即使是暑期,约一个月浇一次水,浇透就行。雨萌说,户外养护牡丹确实比较辛苦,不能错过任何一个关键时期,但同时也很愉悦。

